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A 11. Nemzetközi Online Konferencia és 
Kiállítás 
London, 1987. december8-10. 

Az 1987. évi International Online Information 
Meeting (10LIM), sorrendben a 11. hasonló ren
dezvény, ismét az év legnagyobb és legrangosabb 
online világtalálkozójának bizonyult. 30 országból 
több mint 4000 ember hallgatta meg az előadásokat, 
látogatta meg a kapcsolódó kiállítást vagy vett részt 
a kísérő eseményeken. Néhány jellemző példa: 
Finnországból 84, Luxemburgból 21, Magyaror
szágról 16 regisztrált küldött vett részt, de még 
Szaúd-Arábiából is ketten, Portugáliából öten je
lentkeztek be küldöttként; igaz, Japánból csak 8, 
Kanadából pedig csak 1 regisztrált szakember szere
pelt a résztvevők listáján. Az online "nagyhatal
mak" (ide számít Hollandia is!) több száz küldöttel 
képviseltették magukat. Nagyon sajnálatos, hogy -
hazánkon kívül - a szocialista országokból (Bulgá
ria. Jugoszlávia, Szovjetunió) csak 11 küldött volt 
regisztrálva. 

A három nap alatt csaknem 200 előadás, illetve 
beszámoló hangzott el, ami önmagában is jelzi az 
online technika virágzását. A konferenciakiadvány
ban 61 előadás teljes szövege szerepel. A kiállítók 
száma kb. 110 volt. Valóban; december második he
tében Londonra figyelt az online világ. 

Érdemes felsorolni a konferencia fö tématerüle
teit. 

A plenáris ülésszakok témakörei: 
• A videotex Franciaországban 
• Optikai adatbázisok alkalmazásai 
• Online szolgáltatók és kapuszolgálatok (két ülés

szak) 
• A C D - R O M és az online összehasonlítása 

A párhuzamos szekcióülések témakörei: 
• Kémiai szerkezetkeresés 
• Új területeket lefedő adatbázisok 
• Szoftverfejlesztés és-használat 
• Keresési módszerek 
• Az információtechnika tényezői 
• Társadalomtudományok adatbázisa, online szol

gáltatói 
• Adatbázisok jellemzői és használata 
• Online felhasználók perspektívái 
• Információkeresési szempontok 
• Természetes nyelv és intelligencia használata az 

információkeresésben 
• Hálózatok 
• Új területek az online keresésben 

Ezeken kívül voltak francia, olasz, holland és 
német nyelvű szekciók, valamint az ún. Product Re-
views szekciók, vagyis az online "termékek" 
ismertetései. 

Ebből a hatalmas anyagból reménytelen vállal
kozás lenne kiemelni a legfontosabb újdonságokat 
egy rövid beszámolóhoz. Talán a legérdekesebbek 
mosl is, mint egy évvel ezelőtt, a C D - R O M techni
ka és adatbázisok térhódításával kapcsolatos témák 
voltak. Kiemelt szerepe van a kémiai szerkezetkere
sésnek, a multiadatbázis-keresés új megoldásainak, 
a kapuszolgálatoknak, a hálózatoknak. Talán a várt
nál kevesebb előadás foglalkozott a bonyolult szoft
verekkel, a mesterséges intelligenciával, a szakértői 
rendszerekkel. Elmaradt az integrált optikai lemezes 
technika, a CD-I már várt bemutatkozása is. Mik
roszámítógépes rendszerekkel alig-alig foglalkoztak. 
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Általános megállapítás a 11. IOL1M tartalmáról, 
hogy kiemelkedő újdonság 1987-ben nem volt, 
inkább a több területen bekövetkezett korábbi 
gyors előretörés felzárkóztatásáról, kiterebélyesedé-
séröl adtak számot a küldöttek egymásnak. 

Kél témáról szólunk kissé bővebben. A kiállítá
son külön szerveztek egy CD-ROM laboratóriumot, 
amelyen mintegy 50 CD-ROM terméket mutattak 
be üzem közben 3 napon át. Ezek közül kiemelhető 
a CD-ROM szövegszerkesztő rendszer, a Bookshelf 
(lásd erről szóló hírünket a CD-ROM rovatban, p. 
^83 —184.). Kevésbé sikeres vállalkozásnak bizo
nyult a Világtérkép CD-ROM-változata, amely 
tetszés szerinti térképet rajzol képernyőre, azonban 
kissé lassan. Különféle CD-ROM kiadványok jelen
tek meg német és holland nyelven is, pl. a német 
nyelvű Biblia és egy elektronikai atlasz. Érdekes új 
termék az Oxford Dictionary CD-ROM-vállozata. A 
CD-ROM adatbázisok terén újdonság, hogy azonos 
adatbázisok többféle kiadású CD-ROM-változatai 
kaphatók, pl. a Medline négyféle, az ERIC három
féle kiadása rendelhető meg különböző szolgáltatók
tól. A kiállításon persze nem mutatták be a forga
lomban levő valamennyi CD-ROM kiadványt és 
adatbázist, mert ezek száma eléri az 500-at (1987 
őszén). 

Számos előadás és termékbeszámoló tárgya is a 
CD-ROM volt, köztük az amerikai egyetemi és aka
démiai könyvtárak CD-ROM használatának áttekin
tése és a videolemezek információszolgáltatási alkal
mazásainak egy esettanulmánya az építőiparban. 

Fontos szerepet kapott az előadásokon és a viták
ban az online és a CD-ROM technika összevetése. 
Az az általános következtetés, hogy nem konkuren
ciáról, hanem egymást kiegészítő szolgáltatási for
mákról van szó. 

A másik kiemelkedő téma az online kémiai szerke
zeikeresés. A vegyületek szerkezeti képletének táro
lásában és online visszakeresésében nagy haladás
nak lehettünk tanúi az elmúlt években. Ezekről szá
molt be több előadó, köztük magyar szerzők a 
HTSS szubstruktúrakeresö szoftverről. Ennek kü
lönlegessége, hogy csak a szerkezetileg nagyon ha
sonló vegyületek megkereséséi teszi lehelövé az 
összes, adott szerkezeti részletet tartalmazó vegyü
let közül (pl. egy bizonyos gyűrű különféleképpen 
szubsztituált változatait, de nagyobb gyürűrendszert 
nem). 1988-tól a francia Télésystémes Questel 
rendszeren a vegyületek általános szinten is keres
hetővé válnak a Derwent szabadalmi adatbázisok
ban, hasonlóképpen a Chemical Abstracts Servicé
nél is. A vegyületek Beilstein-féle faktografikus 
adatbázisának bevezetésével a Dialógnál is lesz szer
kezeti keresési lehetőség. 

A kiállítók száma, a kiállítás alapterülete minden 
eddigi londoni IOLIM-nél nagyobb volt. Olyany-
nyira, hogy 1988-ban a konferencia és kiállítás elköl-
töztetésél tervezik az eddig éveken át az lOLIM-nak 
otthont adó Novotel Szállóból a híres Olympia csar
nokba, amely a számítástechnika hőskorából ismert 
helyszín. Az 1987-es kiállításon a kiadóvállalatok, 
az adatbázis-készítők, a szolgáltatók, a CD-ROM-ra 
szakosodott intézmények, a nemzeti és nemzetközi 
szervezetek, társulatok, az adathálózatok üzemelte
tői, a szoftverkészítők és egyéb információs vállala
tok, intézetek összesen mintegy 110 kiállítási stand
ját látogathattuk meg. A látogató sokszor elveszett
nek érezhette magát az információs áradatban, 
amely kissé az áttekinthetetlenségbe, a zsúfoltságba 
torkollott. Ezen talán segíteni fog jövőre a nagyobb 
alapterületű s ezért a mostaninál - remélhetőleg -
jobban strukturált és szellősebb kiállítás. 

A londoni IOLlM-ra a rangos kísérő események 
is jellemzők. Az I O L I M hetében több mint 10 ilyen 
fél-, i l l . egynapos programot szerveztek. Köztük a 
Dialóg Update 87, a Dialóg rendszer felhasználói ta
lálkozója váltotta ki « legnagyobb érdeklődést. 
Néhány szót erről. 

Több adatbázis egyidejű online keresését teszi le
hetővé a DIALÓG parancsnyelvben a nemrégiben 
bevezetett OneSearch opció. Ugyancsak 1987-től 
kezdve lehet megjeleníteni és kinyomtatni a találati 
rekordokból a felhasználó állal szabadon választott 
adatmezőket. Bejelentették a francia multidiszcipli-
náris adatbázis-sorozatnak, a PASCAL-nak a 
Dialóg rendszerben tervezett elérhetőségét. A 
COMPENDEX adatbázisból néhány éve különvált 
konferencia-adat bázist, a El Engineering Meetings-
et most ismét egyesítik a COMPENDEX-szel. A 
Dialóg Update '87 teijes anyagát vaskos kiadványkö
tetként kézhez kapták a részvevők, de az újdonsá
gok leírása a Dialóg jól ismert havi periodikájának, a 
Chronolognak a hasábjain is megtalálható. 

Az STN felhasználói találkozón jelentették be 
először, hogy 1987. december l-jén megkezdte 
működését az STN tokiói csomópontja is, amelyen 
keresztül elérhető a J1CSTE adatbázis, a Japánban 
1975 óta publikált tudományos, műszaki és orvosi 
szakirodalom angol nyelvű feldolgozása. Ezzel az 
STN International Columbusban (USA) és Karlsru-
héban (NSZK) működő két csomópontja egy har
madikkal gyarapodott. Az STN International 
számos új adatbázis bevitelét hirdette meg, köztük 
az INPADOC szabadalmi adatbázist, 17 kémiai fo
lyóirat teljes szövegét tartalmazó adatbázist és a 
német nemzeti bibliográfia adatbázisát. 

Az 1987. évi lOLIM-on Magyarországot - a 
részvevőkön kívül - szép érdeklődés mellett 
három előadás képviselte. Ezek a következők: 
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P. Bruck-M. Z. Nagy- S. Köztes: 
Substruclure search on hierarchica! írees 

A SZÜV munkatársai a fentebb ismertetett 
kémiai szerkezetkereső rendszerükről számollak be. 

P. Jacsö: 
The unsqueezed juice of online - A user's plea for 
new features 

A SZÁMALK munkatársa a légijáratok menet
rendi adatbázisának példáján szemléltette, hogy 
mennyi további értékes információt lehetne az adat
bázisokból kiszedni, ha a keresőrendszert egyszerű 
aritmetikai müveletek elvégzésére is felkészítenék. 

Gy. Válás: 
The work of the inlermediary: What steps can and 
what cannot be computerized? 

Az O M I K K munkatársa azokat az izgalmas kér
déseket vizsgálta, hogy az online keresés mely lépé
seit lehel és melyekei nem szabad automatizálni, 
vagyis melyek azok a feladatok, amelyeket a jövő
ben is csak az ember, a közvetítő képes ellátni. 

A konferencia kiadványa (Online 87 Information 
— Proceedings) az Országos Műszaki Könyviárban 
megtalálható. 

Irodalom 

GÁBOR Emi iné-NÓVÁK Teréz-ROBOZ Petet - VÁLÁS 
György: 106/1987. sorszámú uiijelenlés - 12 p. (Beiekimésrc 
rendelkezésre álla? OMIKK NKQ-n.) 

Roboz Péter 
(OMIKK) 

Á l l o m á n y k i v o n á s a t u d o m á n y o s és m ű s z a k i 
könyvtárakban 

VtMtwt. Nd í t tmi I M I 

Science & 
Technology 

Libraries 

m« t n i H » 
A Science & Technology Libraries c. folyóirat 

1986. tavaszi száma (6. köt. 3. sz.) az állományki
vonás, selejtezés, i l l . folyóirat-lemondás kérdéseiről 
kínál olvasnivalói, elsősorban az elvek, az állo
mányszervezési politika szemszögéből, dc felölelve 
az alkalmazható módszerekei 

Rkhani P. Hulser arról ír, hogyan függ Össze a 
vállalati könyviárban a selejtezés az állománygondo
zási tevékenység egészével. Tapasztalatait az IBM 
egyik egységének könyvtárából meríti (East Fishkill 
Facilily Library). a felvetett problémákat azonban ál
talánosítva tárgyalja. Az állománynak összhangban 
kell lennie a vállalat (részleg) feladataival, az ott 
dolgozók munkájával. A feladatok szüntelenül vál
toznak, néha lassabban, de többnyire egyik napról a 
másikra, és többször is egymás után. Ez megnehezíti 
az állománygyarapílók dolgát. Mindenekelőtt mérle
gelniük kell. hogy az adott változás mennyire ígér
kezik tartósnak íerre nemileg következtetni lehet a 
korábbi változtatások sorsából). Azt is figyelembe 
kell venni, hogy egy megszüntetett munkának is le
hetnek olyan elemei, amelyek változatlanul jelen 
vannak az intézmény eletében, és információi igé
nyelnek. 

Ha a változás a vállalati szervezeten belüli álcso-
portosítással függ össze, a dokumentumoknak kö
vetniük kell a szakemberek mozgását, illetőleg azl a 
témát, amelynek műveléséhez szükségesek. Ellen-
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